

LA SOLUCIÓN.

PERIÓDICO FILOSÓFICO Y DOCTRINAL.

SALE CADA QUINCE DÍAS.



PRECIOS DE SUSCRICIÓN.	PRECIOS DE VENTA.
En Gerona, trimestre. . . 3 reales.	
Fuera de Gerona. . . . 4 »	Cada número.. . . . 4 cuart.
Cuba y Puerto Rico. . . . 8 »	
Extranjero. 10 »	Números atrasados.. . 6 »

Redacción y Administración, Plaza de Bell-lloch, núm. 4, Gerona, en donde se recibirán la correspondencia y pedidos.

UN RECUERDO.

Gloria á Victor Hugo, apostol del libre pensamiento, filósofo profundo, inspirado poeta, intrépido adalid de la libertad, enérgico adversario de la hipocresía, defensor de todos los desgraciados, espíritu de Fraternidad, blasón de Francia y admiración del mundo. La ciencia, la literatura, el arte y el sentimiento universal depositan coronas en su tumba; ante la cual, se inclinarán humildemente las edades futuras; porque los bienhechores de la humanidad son los legítimos santos de la historia.

LA REDACCION.

ARTÍCULO Y SONETO

originales de D. Victor Ozcariz dedicados á

VÍCTOR HUGO.

El siglo XIX está de lato. Victor Hugo ha fallecido, ó mejor dicho, la muerte ha rasgado la envoltura material de un elevado espíritu. Ya no es el ilustre anciano de 83 años, es el ángel que extiende sus alas en las etéreas regiones de lo infinito. Murió Colón, pero quedó la América; despues de Victor Hugo, queda el sublime programa de la libertad de la ciencia. Victor Hugo luchó contra todas las tiranías, contra todas las imposturas y sofismas, y siempre tuvo una lágrima para todos los dolores, un abrazo para todas las virtudes, un consuelo para todos los oprimidos, una esperanza para todos los pueblos. Al grito lastimero de una calamidad, Victor Hugo era el primero que respondia con la voz de socorro, y mandaba al viento que llevase á la capilla del reo la palabra indulto. Victor Hugo era un misionero de la dignidad humana, y un redentor de la libertad. Al eco de su mágico estilo se estremció la teocracia, y osciló el Vaticano, y el libre pensamiento fulguró radiante en los elevados conceptos de un génio.

El anatema se agitaba á los pies de Victor Hugo, quien, como el águila, se mecía victorioso en la cumbre de avanzadas ideas. La sorprendente profundidad de su pensamiento, los prodigiosos encantos de su lira, los inmensos horizontes que se divisan en el magnífico panorama de una frase de Víctor Hugo, son motivos mas que suficientes para considerarle como al Homero de la filosofía, puesto que nos ha legado la Iliada de la razón, y como al Cervantes de la democracia, en cuanto ha modelado el tipo del honrado proletario y ha bosquejado el contorno de la fraternidad, con el mismo pincel del auténtico cristianismo. Si Milton retrató un paraíso ideal y la culpa del alegórico Adam, Víctor Hugo ha retratado el paraíso del porvenir y la caída del oscurantismo. «Nuestra Señora de París,» esculturahistórica y psicológica de La Edad Media, que representa la lucha entre dos naturalezas: el hombre y el sacerdote; «Los Miserables,» gran problema del Derecho Penal, fotografía de los males sociales; y «Los Trabajadores del Mar,» cuadro filosófico y misterioso de la predestinación humana, son tres obras colosales; son el relieve de la fatalidad de los dogmas, de la fatalidad de las leyes, y de la fatalidad de las cosas.

Para emitir con fiel exactitud el juicio crítico de las brillantes producciones de Víctor Hugo, sería preciso tener todo su talento. Galileo sintió moverse la tierra entorno del sol, y Víctor Hugo ha sentido las pulsaciones de los siglos futuros, guiando á la humanidad por la línea indefinida del progreso moral, intelectual, político y social. Nuestro siglo llevar á el nombre de Víctor Hugo, el blasón de su cuna, será la Francia: la ciencia, su aliento: la poesía, su inspiración, y la democracia la gloriosa aurèola de su apostolado inmortal. La figura de Víctor Hugo se reflejará luminosa y eterna sobre la frente de la humanidad, cómo se refleja una estrella en el cristal de un lago tranquilo y apacible. Diré de tan sublime y creador talento, lo que Quintana del inventor de la imprenta:

Gloria al que en triunfo la verdad llevando
Su flujo eternizó libre y fecundo.
¡Himnos sin fin al bienhechor del mundo!

SONETO.

¡Génio era inmenso, espíritu profundo,
El vate insigne en vuelo y fantasía,
Que desplegó su olímpica energía
Contra el tirano audaz y tremebundo!
Ante el clamor de hipócrita iracundo
Discreta musa, ostenta en la ironía,
Y el disfraz al rasgar de gente impia
Venció la libertad, y venció al mundo.
Cual piélago irritado se dilata
Intrépido avanzó su pensamiento,
Estado, Iglesia su pincel retrata.
El dió al esclavo su amoroso acento,
Al error la verdad, luz que lo mata,
¡Su nombre al siglo, á la razón su aliento!

LAS REUNIONES ESPIRITISTAS.

III

Por grande que sea el entusiasmo que un hermano nuestro sienta por el racionalismo, no podrá menos de admitir, por poco que se haya fijado en el espíritu de la nueva doctrina, la importancia y ventajas de la oración, de este acto en virtud del cual se eleva el pensamiento, acompañado del calor del sentimiento, hasta Dios, ora para manifestarle nuestra gratitud por los favores que en todos los instantes recibimos de su bondad y misericordia, ora en súplica de alguna gracia para nosotros ó para nuestros hermanos.

La oración es la expresión del amor que sentimos hacia á Dios, el reconocimiento de su infinita grandeza, de su infinito poder, de su infinita sabiduría, de su infinita bondad, misericordia y justicia; es la adoración que el ser racional tributa al Criador en lo más íntimo y profundo de su conciencia; es, en fin, la adhesión voluntaria y libre de nuestra vida presente y futura á los eternos principios de la moral más pura y elevada, á la ley de amor y de fraternidad universal.

Este acto es propio y exclusivo de los seres racionales, porque sólo ellos pueden elevarse al conocimiento de la primera causa, porque sólo ellos tienen conciencia de los beneficios de que son deudores á la bondad y sabiduría del supremo Artífice, porque sólo ellos pueden extender su mirada por el inmenso cuanto imponente espectáculo del Universo. Luego la oración viene á confirmar uno de los atributos por los que el hombre se distingue de los demás seres de la naturaleza, cual es la racionalidad; luego en vez de desechar la oración, considerándola como inútil, debemos por el contrario hacer uso de ella todos los días como medio más eficaz para nuestra elevación y purificación; debemos considerarla como el manjar más delicado del espíritu, que le conforta y le conserva con salud cada vez más robusta. Los que califican de inútil la oración no saben lo que se dicen, pues no aciertan á dirigir su propio pensamiento á Aquel á quien deben su existencia. Alejarnos de la oración es aproximarnos á los seres irracionales, es querer descender de la altura á que hemos llegado al abismo de la indiferencia, de la región pura y serena de la ciencia á las oscuras profundidades de la ignorancia.

La oración será en todos tiempos y en todas las circunstancias, por elevado que sea un espíritu, el acto por excelencia, pues que es hijo de su limitación, de su pequeñez ante la presencia del Altísimo; cuanto más adelantado sea un espíritu, más sentirá la necesidad de la oración, porque tendrá más que agradecer, porque su inteligencia quedará cada vez más admirada de la grandeza de Dios, de su infinito amor. Cuanto más se acerca el hombre á la imbecilidad, menos siente la necesidad de la oración.

El que se crea humillado por medio de la oración, se encuentra domi-

nada por la vanidad ó el orgullo, procede como aquellos hijos presuntuosos que jamás se acercan al padre para manifestarle su amor, para agradecerle sus bondades, para pedirle lo que le hace falta. Estos hijos de naturalizados tienen cerrado su corazón y no son capaces del menor sacrificio á favor de sus hermanos; seres desgraciados, porque más tarde son víctimas de su orgullo, repugnantes hijos de quienes huye todo el mundo: son los tiranos de la sociedad. Tales hijos, separándose de la ley de amor que rige dentro de la familia, viven abandonados, errantes, sin asiento fijo en parte alguna, dominados de su soberbia, llenos de las más locas ambiciones y entregados á todo género de excesos; y cuando cansados y arrepentidos de tanto desvarío, cuando acosados por el remordimiento y la miseria quisieran volver al hogar paterno para que los recojan aunque sea en el último rincón de la casa, observan que ya es tarde, porque los autores de sus días cumplieron su misión sobre la tierra y regresaron al mundo espiritual. Hé ahí las consecuencias del orgullo.

El espiritismo, pues, invita al hombre á la oración cotidiana como el medio más seguro de regenerarse respirando una atmósfera pura de salen efluvios purísimos que vivifican el alma; pero téngase en cuenta que para elevar el pensamiento al cielo no hay necesidad, como hemos dicho repetidas veces, de asistir á los templos, pues Dios está en todo lugar y nos oye en todas partes. Así como señalamos horas determinadas para alimentar el cuerpo, debemos también destinar algún momento del día á la oración, que es uno de los alimentos más confortables del espíritu. Por grandes que sean las obligaciones que pesen sobre un individuo, es evidente que, si quiere, podrá disponer de un cuarto de hora para dar gracias al Altísimo y rogar por los que sufren. Si no lo hace es porque aun no se halla convencido de que es un pobre desterrado que ha venido á este planeta á pagar deudas atrasadas y continuar la obra de progreso y perfección que por sus propias virtudes debe realizar.

El espiritismo es la comunión incesante entre todas las almas, comunión que se efectúa príncipalmente por medio de la oración, pues ella establece corrientes de simpatía entre el mundo visible é invisible, entre los grandes y pequeños, entre los adelantados y atrasados, entre el que sufre y el que puede aliviarle, y así es como debe efectuarse el reinado de la caridad y del amor acercándonos cada vez más á los consejos del Altísimo.

MEDITACIONES METAFÍSICAS.

(Continuación.)

La cuestión debe ser planteada en estos términos: ¿Qué ley es la que preside en el conjunto y en sus detalles todas las metamorfosis que se verifican en el mundo de la materia?

7.° La ciencia al estudiar los diferentes cuerpos que nos rodean, halla que todos sus elementos constitutivos han existido antes en estado de difusión, estado al cual vuelven con el tiempo.

El paso de ese estado difuso ó imperceptible para nosotros á otro concreto y perceptible, implica una desintegración de materia y producción simultánea de movimiento; ó lo que es lo mismo: toda consolidación progresiva de materia, implica disminución del movimiento interno y todo aumento de ese movimiento implica la difusión de la materia. El análisis ó estudio de estas dos operaciones que acabamos de enunciar, es la historia de todo cuerpo físico bajo su forma más sencilla, pero únicamente de todo cuerpo material.

8.º Mas los cambios que arrastran una concentración ó una disolución son generalmente, como vamos á ver, más complicados; porque toda masa de materia pierde y gana movimiento continua y simultáneamente.

En efecto; cuando la integración es demasiado lenta, las fuerzas que la rodean producirán en la masa efectos apreciables, y al par que el cambio que origina la integración, habrá otros suplementarios que la dificultan ó entorpezcan. Entonces dijo que la evolución es compuesta; por ejemplo: en el sistema sideral, esos grupos de estrellas y nebulosas que presentan todos los grados de condensación me hace pensar, que la fuerza de la gravitación que los rige opera sin cesar en el conjunto y en sus partes esa concentración, desde las masas sólidas á las estrellas dobles, hasta los más complexos agregados de las nebulosas. Y, si como todo induce á creer, el sistema solar proviene de una nebulosa, es una razón más que demuestra que se halla formado por integración de materia y pérdida simultánea de movimiento. Operación que no solo se verifica en el conjunto del sistema solar y sideral sino en cada una de sus partes, puesto que los planetas á su vez pasan sucesivamente de anillos nebulosos á esferoides gaseosos, líquidos despues y por último solidificados exteriormente en su superficie. Y no sólo en las nebulosas, sistemas solares, planetas y satélites, sino que también sucede lo propio en los organismos de los seres que lo habitan. No solamente proceden unas de otras sino que hasta en las partes que componen esos mismos cuerpos materiales tiene también lugar, como vamos á ver.

En el embrión de los mamíferos el órgano que desempeña las funciones del corazón no es al principio mas que un largo vaso sanguíneo, que se tuerce sobre si mismo y poco á poco forma un nuevo órgano. Las microscópicas células de bilis pegadas en un principio á la pared del intestino, se separan y al acumularse se integran formando otro nuevo órgano, que no es otro que un hígado rudimentario. Y una cosa análoga dá origen á los demás miembros y órganos del cuerpo. Se pueden estudiar en todas las especies animales estos cambios que origina el desarrollo del cuerpo del hombre.

Hé aquí pues el primer carácter de esa ley que investigo

9. Mas acabo de ver que la integración del todo se verifica al mismo tiempo que la de cada una de las partes y esto me conduce á plantear esta otra cuestión. ¿Y cómo se divide en partes? veámoslo: Al mismo tiempo que se verifica el paso de lo imperceptible á lo perceptible, tienen lugar transformaciones secundarias y, por consiguiente, el todo pasa de unifor-

me á multiforme, ó lo que es lo mismo, que al mismo tiempo que se verifica el paso de lo incoherente á lo coherente, se efectúan también otros que conducen de un estado homogéneo á otro heterogéneo y por doquiera hallo comprobada esta segunda parte de la ley.

Veo en nuestro sistema sideral nebulosas, difusas é irregulares, anulares, esféricas, en forma de espiral, etc., grupos de estrellas que presentan todos los grados de condensación, y hay en sus magnitudes diferencias enormes. En el mismo sistema solar de que nuestro planeta forma parte, veo que se ha hecho más multiforme durante su concentración. Entre el sol y los planetas, entre éstos y sus satélites hay tales y tan enormes diferencias, que prueban la complejidad del sistema á que dió origen á la división en partes de aquel esferoide gaseoso primitivo.

La geología me dice cómo la estructura de la tierra sigue una heterogeneidad siempre creciente, debido á la multitud de capas que forman su costra y las combinaciones que entre sí forman, y me dice también que su superficie se ha hecho cada vez más irregular, más desigual. Y de aquí procede que no haya quizás dos puntos de la superficie de nuestro planeta que sean semejantes por su estructura geológica, en composición química, ni aun por su aspecto. Y lo mismo acontece en los organismos de los seres vivos. Todos los fisiólogos de nuestro tiempo están acordes en que todo organismo pasa en su evolución de un estado homogéneo á otro heterogéneo.

(Se continuará.)

MAXIMAS

Cuando en un pueblo veais que un libre-pensador, mártir del trabajo y de la virtud, no tiene ni un amigo, ese pueblo es infame y jesuítico, es una chusma; aunque se cubra con el manto de la libertad para engañar al mundo y á la historia.

Dice un refrán: «En la puerta del rezador no pongas tu trigo al sol.» Efectivamente, los beatos en las guerras religiosas y muchos bandidos llevaban el rosario colgado del puñal.

La hipocresía pertenece al Derecho Mercantil; es cuestión de dinero.

¡Parece mentira que exista un profesorado reaccionario! Ese profesorado es una caricatura de la ciencia: es el mayor escarnio que puede hacerse contra la dignidad de la razón humana.

Cuando un periódico oscurantista y estúpidamente retrógado insulta á todo el mundo, prueba es que recibe mucho dinero para ejercer tan vil oficio.

En los pueblos adocenados y rastreros la muger es una mula con faldas.

El amor es la elevación del alma; mas para la muger frívola, mal educada y grosera, el amor es el barullo, el baile, el cuerpo y el bolsillo.

No hay peor compañía, que una vecindad egoísta, orgullosa y farsante.

Lo primero que ha de aprender un libre-pensador es á despreciar las burlas y risotadas de un pueblo nécio, y al mismo tiempo, le ha de tener compasión, y ha de ilustrarlo para que vea algun rayo de luz.—O.

CRONICA.

Hay cuentos y cuentos que no son cuentos, sino verdades de cajón.

Un dia, el rey D. Pedro de Aragón, preguntó á un judío, con la intención de colocarlo en una situación embarazosa.—Dígame ¿cuál es la mejor religión?—Para mí, contestó el judío, es la mia; por la sencilla razón, pues merced á la intercesión de vuestro Dios ha dado el poder á los cristianos.—No estoy conforme, dijo el rey, quiero que me des una respuesta categorica. A tu parecer ¿cual es la mejor religion? Ya sabes si no me respondes seguro mandaré te dé tormento. El judio despues de reflexionar un poco pidió un dia para pensarlo; volviendo el siguiente dia á palacio dijo: Señor, os pido justicia; me acaban de maltratar odiosamente. Un padre tenia dos hijos, antes de partir para su viaje dió á cada uno un diamante; los hijos disputándose porque cada uno queria que su diamante fuese de mayor precio que el del otro; quise tratar de apaciguarlos manifestándoles que solamente su padre podria decirles el valor exacto de los diamantes, y por lo tanto debian esperarlo para adquirir este informe. En vez de escucharme se arrojaron sobre mí y me llenaron de golpes.—Han obrado mal, dijo el rey, y yo los castigaré.—Pues bien, contestó el judío: en este caso no obreis como obraron ellos ayer, amenazándome con el tormento, sabedlo, que nuestro padre que está en los cielos, ha dado á los cristianos y á los judíos, á cada uno un diamante, es decir una religion. Esperemos, pues, hallarnos en su presencia para saber cual es la mejor.

El judío dió aqui un consejo que de aceptarlo, seguro seríamos buenos de verdad, amar al prójimo sin distinción de creencias religiosas, pero el maldito orgullo y el instinto de predominio del hombre nos desvia muy mucho por lo que deberíamos de ser mas cristianos y menos católicos dogmáticos.

Es un hecho justificado ser una verdad el experimento de inocular el virus colérico inventado por el Dr. Ferrán natural de Tortosa, salvándose del cólera el 96 por 100 de las personas inoculadas. El Dr. Ferrán como Janner, inventor de la vacuna el año 1796 redentores de la humanidad, son los verdaderos santos que veneramos en nuestra iglesia del saber.

Los versos del último número son dos fábulas del notable poeta Don

Miguel Agustini Príncipe, á cuyas fabulas por una fatal ignorancia las llama epitafios es Bunseñor.

Al dar cuenta *La Revelación*, de Alicante, del congreso de libre-pensadores reunido en Roma, dice:

«En la ciudad de los papas, corazón de todo el mundo católico; allí donde se obligó á Galileo á arrastrarse á los piés de los cardenales y retractarse de su sistema del mundo: allí donde las mazmorras pontificias y las hogueras de la Inquisición han ahogado la voz de millares de mártires, apóstoles del libre-pensamiento; allí se han reunido los mantenedores de esta idea.

«Esa es la obra del progreso.

«A los concilios convocados para tiranizar la conciencia humana, han sucedido los congresos para ilustrarla y redimirla.

«La voz del congreso libre-pensador ha de producir en los oídos de Leon XIII el lúgubre efecto de una campana que anuncia la agonía de un moribundo.

«El moribundo es el catolicismo, que se ahoga en un lago de sangre, la sangre de sus innumerables víctimas».

La «Asociación de Socorros Mútuos bajo la invocación de Jesús de Nazaret», fundada por nuestros hermanos los espiritistas de Barcelona, con objeto de la propaganda, la instrucción y la beneficencia, ha acordado instalarse en un local propio que sirve de centro de reunión, en la casa núm. 22 piso 2.º de la calle de Tallers. También la Sociedad espiritista «La Cosmopolita» y su órgano en la prensa *El Faro Espiritista* se han trasladado al mismo domicilio.

ULTIMA VOLUNTAD DE VICTOR HUGO.—Dejo 50.000 francos á los pobres.—Deseo ser conducido en caja en el cementerio.—Rehuso las oraciones de las iglesias; pido una oración á todas las almas.

Creo en Dios.—*Victor Hugo*.

Uno de los más entusiastas propagandistas de nuestras doctrinas en el continente africano, Mr. Bellegarde, ha fundado en Alejandría (Egipto,) un importante círculo espiritista que cuenta gran número de adeptos.

El periódico de coalición republicana *El 11 de Febrero*, que se publica en Valladolid, inserta los artículos de polémica de nuestro hermano el Vizconde de Torres-Solanot, contestando al fraile del convento de agustinos filipinos de aquella ciudad, á quien retó á una discusión acerca del Espiritismo.

El «Diario Oficial» de Nueva-York hace una descripción del nuevo edificio levantado en Boston y vulgarmente conocido con el nombre de «templo espiritista», que ha costado 250.000 duros y contiene una escuela para niños, un salon de reuniones capaz para 1.500 personas y cinco salas para conferencias y reuniones particulares. Un departamento especial del edificio está destinado á la clínica gratuita desempeñada por los mediums curanderos. El gran salon se llena de espiritistas todos los domingos.